

Нижегородская академия МВД России
Юридический факультет Национального исследовательского
Нижегородского государственного университета
имени Н.И. Лобачевского
Российское правотворческое общество
Нижегородский исследовательский научно-прикладной центр
«Юридическая техника»
Нижегородское региональное отделение Общероссийской
общественной организации «Ассоциация юристов России»

К 800-ЛЕТИЮ НИЖНЕГО НОВГОРОДА

ЮРИДИЧЕСКАЯ ТЕХНИКА

Ежегодник

№ 14

**«Система принципов
российского законодательства:
техника закрепления, интерпретации,
реализации»**

Юридическая

техника

2020

№ 14

Выходит 1 раз в год

Редакционная коллегия

Главный редактор:

Баранов Владимир Михайлович — доктор юридических наук, профессор, заслуженный деятель науки Российской Федерации, почетный работник высшего профессионального образования Российской Федерации (Нижний Новгород)

Члены редакционной коллегии:

Апт Людмила Фальковна — кандидат юридических наук, доцент, заслуженный юрист Российской Федерации (Москва)

Арзамасов Юрий Геннадьевич — доктор юридических наук, профессор (Москва)

Баранова Марина Владимировна — доктор юридических наук, кандидат культурологии, профессор, почетный работник высшего профессионального образования Российской Федерации (Нижний Новгород)

Власенко Николай Александрович — доктор юридических наук, профессор, заслуженный юрист Российской Федерации (Москва)

Давыдова Марина Леонидовна — доктор юридических наук, профессор (Волгоград)

Исаков Владимир Борисович — доктор юридических наук, профессор, заслуженный юрист Российской Федерации (Москва)

Кабышев Сергей Владимирович — кандидат юридических наук, доцент, заслуженный юрист Российской Федерации (Москва)

Карташов Владимир Николаевич — доктор юридических наук, профессор, заслуженный деятель науки Российской Федерации (Ярославль)

Кашанина Татьяна Васильевна — доктор юридических наук, профессор (Москва)

Колоколов Никита Александрович — доктор юридических наук, профессор (Москва)

Лазарев Валерий Васильевич — доктор юридических наук, профессор, заслуженный деятель науки Российской Федерации (Москва)

Панько Кирилл Константинович — доктор юридических наук, профессор (Воронеж)

Поленина Светлана Васильевна — доктор юридических наук, профессор, заслуженный юрист Российской Федерации (Москва)

Пчелкин Александр Владимирович — кандидат юридических наук, доцент (Нижний Новгород)

Ромашов Роман Анатольевич — доктор юридических наук, профессор, заслуженный деятель науки Российской Федерации (Санкт-Петербург)

Сенякин Иван Николаевич — доктор юридических наук, профессор, заслуженный юрист Российской Федерации (Саратов)

Сивицкий Владимир Александрович — кандидат юридических наук, профессор (Санкт-Петербург)

Тарасов Николай Николаевич — доктор юридических наук, профессор (Екатеринбург)

Тихомиров Юрий Александрович — доктор юридических наук, профессор, заслуженный деятель науки Российской Федерации (Москва)

Тихонова Светлана Сергеевна — кандидат юридических наук, доцент (Нижний Новгород)

Туранин Владислав Юрьевич — доктор юридических наук, профессор (Белгород)

Эбзеев Борис Сафарович — доктор юридических наук, профессор, заслуженный деятель науки Российской Федерации, заслуженный юрист Российской Федерации (Москва)

СОДЕРЖАНИЕ

Открытие форума

Принципы законодательства в фокусе междисциплинарных исследований. Вступительное слово профессора В.М. Баранова при открытии XXI форума «Юртехнетика».....	8
Приветственное слово Министра юстиции Российской Федерации А.В. Коновалова.....	17
Приветственное слово Полномочного представителя Президента Российской Федерации в Приволжском федеральном округе И.А. Комарова.....	18
Приветственное слово начальника Нижегородской академии МВД России кандидата юридических наук, доцента, академика Российской академии юридических наук генерал-майора полиции Д.Н. Архипова.....	19

Доклады на пленарном заседании

<i>Кодан С.В.</i> Понятие методологических принципов юридического источниковедения и их место в формировании источниковой базы научного исследования.....	21
<i>Зражевская Т.Д.</i> Конституционные принципы как основа методологии разработки показателей в сфере прав человека.....	29
<i>Гамбарян А.С.</i> Внесистемные коллизии и внутрисистемные конфликты принципов права: доктрина, практика, техника.....	36
<i>Власенко Н.А.</i> Конкуренция принципов права.....	46
<i>Кругликов Л.Л.</i> О принципах назначения уголовного наказания.....	54
<i>Баранов В.М.</i> «Принцип презумпции невиновности»: симулякр, метафора или искусственная юридическая конструкция?.....	58

Общетеоретические и исторические аспекты

<i>Абдулин Р.С.</i> Конституционные принципы и правовые регуляторы доверия граждан к закону и действиям государства.....	71
<i>Азеев А.Н., Пишина С.Г.</i> Процессуальная экономия: подходы к определению уголовно-процессуального принципа.....	75
<i>Андреановская И.И.</i> Соотношение системы принципов трудового права и структуры Трудового кодекса РФ.....	78
<i>Апт Л.Ф., Токарева Ю.В.</i> Принципы формирования и действия государственных реестров как особых регуляторов юридической деятельности.....	81
<i>Бабичев Д.А.</i> Принцип законности в оперативно-розыскной деятельности: проблемы толкования.....	92
<i>Бакулина Л.Т.</i> Система принципов договорного правового регулирования.....	98
<i>Биюшкина Н.И.</i> Принципы правосудия по судебной реформе 1864 года в Российской Империи.....	102
<i>Боброва Н.А.</i> О деформации принципов на рубеже XX—XXI веков.....	106
<i>Варенцова Л.Ю.</i> Принцип системы права в «Новоторговом уставе», принятом в Российском государстве 22 апреля 1667 года.....	109
<i>Васильев П.В.</i> О возможностях критериального подхода к изучению принципов российского законодательства.....	113
<i>Виноградова Е.В.</i> Влияние конституционного принципа поддержания доверия граждан к закону и действиям государства на законодательный процесс.....	117
<i>Галанов А.С.</i> Принцип реализации экологического законодательства в субъектах Российской Федерации.....	120
<i>Голоскоков Л.В.</i> Принципы права постлиберальной России.....	124
<i>Грязнова Т.Е.</i> Принципы права в интерпретации российских либеральных юристов конца XIX — начала XX века.....	132
<i>Гук П.А.</i> Принципы российского законодательства как технико-юридическое средство ограничения судебного усмотрения.....	135
<i>Денисенко В.В.</i> Делиберативность как принцип принятия публично-правовых решений в правовом государстве.....	140
<i>Зайцева Е.С.</i> Значение принципов права при установлении пределов правового регулирования.....	143
<i>Зинков Е.Г.</i> Ubi Jus Incertum, Ibi Jus Nullum: Там, где не определено право, закон не существует — принцип права Древнего Рима и принцип точности языка российского законодательства в правовом пространстве.....	146

Л.В. Голоскоков

*Голоскоков Леонид Викторович — доктор юридических наук, доцент,
заведующий кафедрой гражданско-правовых дисциплин
Московская академия Следственного комитета Российской Федерации*

Принципы права постлиберальной России

Поток событий, проблем и результаты хозяйствования в стране не оставляют сомнений в том, что российское государство и право, система управления не выдерживают напора вызовов, по всему спектру дел накопилась критическая масса ошибок, и модернизационный процесс, не начавшись, пошёл вспять. Это говорит о том, что вся система государства неизбежно будет преобразована самим временем в другой формат, более приспособленный к нынешнему динамичному миру, поскольку нынешняя модель завела государство в тупик.

Правовая наука катастрофически отстаёт от осмысления реалий и ничего не может предложить обществу, а образование отстаёт от науки. Это порождает необходимость выдвижения нами принципа опережающего действия. Только опережающее действие может спасти страну от губительного следования за событиями, которые порождены как рядом факторов природного характера, так и целенаправленными разрушающими действиями других государств, а в таком случае следование ведёт к запрограммированному поражению. Наше собственное действие должно основываться на достижениях науки и быть не только в ответ на внешнее влияние в виде противодействия, а содержать свою идею, которая будет вдохновлять наш народ и вести за собой другие страны. Встав на путь только ответов на вызовы, Россия стала вторичной, несамостоятельной, ведомой, у которой нет ничего своего, что можно предложить миру, и поэтому ей осталось только противодействовать внешним и внутренним угрозам. Это тупик.

Для определения пути позитивного движения в области государственного и правового строительства нужно учитывать множество факторов, но мы ограничимся рассмотрением лишь некоторых, которые лежат в области права, отчасти экономики и управления. Это правовые принципы, которые должны быть в основании нового права, права постлиберальной России, которая должна выработать новые идеи развития, способные укреплять государство и делать его всё более социальным государством, находящимся на службе народа.

Мы обозначили период времени, назвав его периодом постлиберальной России. Здесь нужны пояснения. Россия почти 30 лет погружена в либеральный проект правого толка. Сама по себе идея либерализма с её лозунгами свободы, законности, демократии, правами человека, развитием образования и прочими является весьма привлекательной и абсолютно правильной, однако в реальном исполнении в России то, что назвали либерализмом, превратилось в дикий капитализм с элементами феодального и рабовладельческого строя, и сложно сказать, чего в нём больше. Итог деятельности так называемого либерализма по факту состоит в разрушении промышленности, науки, образования, медицины, нарушении прав человека, ограничениями свободы и т.д. Президент Российской Федерации В.В. Путин в интервью газете *The Financial Times*¹ показал либерализм только в трёх позициях: мультикультурализм, миграция, традиционные ценности, которые явили Европе свои минусы, и представил их как главное обоснование того, что идея либерализма себя изжила. В России все три позиции не имеют значимых для страны отрицательных последствий, а вот сам так называемый либеральный проект привёл ко многим бедствиям. Как назвать то, что имело место в России — либеральным проектом или как-то иначе, неважно. Назвали либеральным проектом. Важно, что за ним стоит и что получилось в итоге.

Все известные идеи: либерализм, социализм, коммунизм и прочие «измы» нужно рассматривать в привязке к историческому контексту, ибо сами по себе названия идей мало о чём говорят, важно, во что они воплотились в жизни конкретного государства в определённый период. Идея российского «либерализма» за последние 30 лет в её наиболее полном и безупречном исполнении заключалась в непрерывном вывозе капитала за рубеж, обнищании населения и урезании его прав. Статистики на эту тему много.

Явление, названное либерализмом, принесло самое главное бедствие — отход от соблюдения главных и абсолютно принципиальных положений ч. 1 ст. 7 Конституции Российской Федерации о том, что «Российская Федерация — социальное государство, политика которого направлена на создание условий, обеспечивающих достойную жизнь и свободное развитие человека». Достойную жизнь и свободное развитие получил не человек, а олигарх, отняв у человека саму возможность достойной жизни и

¹ См.: Путин В.В. Интервью газете *The Financial Times*. 27 июня 2019 года, 22:00, Москва, Кремль, <http://www.kremlin.ru/events/president/news/60836>